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2018年，我馆在县委、县政府的正确领导下，在上级业务主管部门的关心支持下，认真贯彻党的十八届四中、五中全会和党的十九大及习总书记在全国文艺工作座谈会的讲话精神，坚持社会主义先进文化的前进方向。为推进全县文化事业的繁荣发展，在工作中不断解放思想、更新观念、开拓创新，群众文化工作等方面取得了一定的成绩，充分发挥了文化馆的阵地和职能作用。

第一部分  概况

岳西县文化馆始建于1950年，系岳西县人民政府设立的公益性事业机构，现座落于天堂镇前进南路，四邻有图书馆、天鹅国际影城、实验小学、老年大学、新华书店等多个文化娱乐场所，选址十分适宜。文化馆现有馆舍面积1653平方米。 内设群文部、非遗部、办公室三个功能部，设有多功能排练（舞蹈）厅、非遗展示（展览）厅、音乐室、美术室、书法学习室、综合学习室、文艺资料共享室等7个活动厅室，建有文化馆网站。

2018年共有在职职工8人，有专业技术职称的职工7人，其中副研究馆员1人，馆员2人，助理馆员4人。业务门类包括音乐、舞蹈、文学创作、美术、摄影、非遗保护等。

2018年度财政补助收入58万元，上级补助收入98万元。截至2018年12月31日，固定资产资产总计账面数（净值，下同）275.59万元，较上年增长23.79%；负债总计账面数0万元,较上年增长0.00%。净资产总计账面数275.59万元,较上年增长23.79%。

第二部分  工作开展情况

一、群众文化工作
 （一）场馆设施免费开放

 文化馆多功能（舞蹈）厅、展览（非遗展示）厅、综合（音乐）学习室、书画学习室、美术培训室、文艺资料室等场馆设施常年对外开放，节假日照常开放，每周开放时间不少于56小时，全年共接待节目排练、参观展览、学习培训、健身娱乐等人群超过6万人次。

（二）基本文化服务

我馆开设的基本文化服务包括大型文化活动、展览展示、文艺培训、基层流动服务、馆办文艺团队、业余文艺作品创作及推广等文化服务项目。

1、大型文化活动

全年共组织开展大型文化活动14次，共67场，包括2016年度“最美”系列人物颁奖晚会暨2017新春文艺展演；2017乡村新春大联欢活动走进店前镇、黄尾镇演出活动2场；2月11日（农历正月十五）举办“红红火火闹元宵”——岳西县第二届舞狮展演活动；全县“六一”少儿文艺汇演1场；岳西县“打赢脱贫攻坚战·喜迎党的十九大”专场演出57场；鄂皖线联检总结暨平安边界创建联谊活动文艺演出1场；学习宣传贯彻十九大精神•决战决胜脱贫攻坚”岳西原创歌舞会1场；白帽镇篮球赛开幕式演出等。

2、展览展示

全年共开展展览展示活动6次。展览展示活动充分动员全县乃至全市的书法大家、书法爱好者、摄影爱好者参与到展览活动中，有效的保证了展览的高水平、高质量。其中大型展览主要有：2017“迎新春”摄影获奖作品展，第五届王业炳师生书法作品展、安庆市首届楷书作品展、“醉美岳西·墨香田园”书画摄影展，2107年岳西县廉政建设、普法宣传书画作品展；“宣传十九大·醉美冶溪行”书画摄影展等。其中“醉美岳西·墨香田园”书画摄影展是岳西县打造知名画家村、摄影村系列活动之一，活动组织一批省级作家协会和书画家协会会员赴冶溪镇采风创作了一批高质量的作品，后期与安徽省文化馆合作，在合肥安徽画廊展出采风成果。

3、业余文艺创作及作品推广活动

积极组织业余文艺作品创作及作品推广活动，由本馆原创三句半作品《脱贫攻坚奔小康》参加岳西县“打赢脱贫攻坚战·喜迎党的十九大”专场演出，共计53场。辅导创作的表演唱《看看家乡谱华章》、民歌表演唱《姐妹学习十九大》、三句半《新征程》参加学习宣传贯彻十九大精神专场演出，在全县24个乡镇以文艺演出的形式宣传党的十九大精神。

4、社会文化艺术培训

全年共组织馆内文艺培训班50期，其中社会文艺培训26期，未成年人文艺培训24期，培训的人群涵盖不同年龄段，从活泼可爱的学龄期小朋友到年过花甲的老人都有，培训优先面向进城务工农民工及其子女。社会文艺培训主要有：2017年度全国第七套健身秧歌培训班（2期）；“春雨学堂”——如何有效提升基层群文工作水平专题讲座（1期）；2017“送文化进军营”文艺培训班（12期）；中关乡请寨村广场舞培训班（3期）；特教学校免费艺术培训（8期）。未成年人艺术培训共24期，主要有：2017春节少儿艺术培训班（4期）；“快乐暑假”少儿艺术培训班（16期）；岳西县文化馆秋季少儿免费艺术培训（4期）。其中，快乐暑假”系列少儿艺术培训已连续开办7年，是我馆的品牌活动项目。今年共开设少儿简笔画班、少儿形体艺术班、文化馆少儿舞蹈学校暑期班等4个班次的培训各4期。
5、基层公共文化服务

文化馆采取“送下去”、“请上来”等多种方式，深入全县24个乡镇100多个村、社区、校园等对基层文化工作者和普通群众进行文艺辅导、培训，全年单位业务人员下乡提供公共文化服务，赴村镇开展流动演出53场。多次赴冶溪镇、中关镇、黄尾镇、主簿镇开展“百馆千村”文化结对服务活动。

6、志愿服务活动

全年不间断开展文化志愿服务活动。3月28日，县文化馆赴岳西特教学校开展“学雷锋”文化志愿服务活动，并为孩子们送去笔记本电脑和慰问金。经过与校方协商，文化馆和特教学校建立结对帮扶关系，从4月份开始，每周派一名专业艺术老师给特教学校的孩子们上半天艺术课，课程涵盖音乐、美术、舞蹈三大艺术门类。4月6日，赴县武警中队官兵驻地开展“送文化进军营”志愿服务活动，双方建立了双拥共建关系，常年为部队官兵免费提供艺术培训。5月19日，在第27个全国助残日即将到来之际，县文化馆组织工作人员赴岳西特教学校开展“全国助残日”志愿服务活动，为该校的助残日演出提供化妆和指导。

二、参与省市文化活动及获奖情况

在岳西县举办“六一”少儿文艺汇演之后，县文化馆选送了戏曲、音乐、舞蹈、情景剧等3个节目参加市“六一”少儿文艺调演，三个节目类型不同，极富创意，地方特色鲜明，时代元素兼顾。既有将中国舞与太极元素相结合原创的舞蹈《中国风》，又有地方特色稀有剧种岳西高腔《三星赐福》，还有创意舞蹈课间橡皮筋《对花》，其中，《中国风》获二等奖，《三星赐福》、《对花》获演出奖。组织、选送节目参加全省少儿艺术大赛获多个一等奖和二等奖。选送3个节目节目参加迎驾杯”鄂豫皖三省四市首届大别山歌会，三个节目均获奖，其中，王琳瑛演唱的岳西民歌《姐家门前一棵桑》获原生态组特等奖，陈为中演唱的《薅草歌》和殷小雅、刘新华演唱的《劝夫小调》）均获民歌组三等奖。

三、网站建设及宣传工作

我馆网站个模块功能逐步完善，信息更新及时，截止11月底，网站原创信息更新量平均每月5条以上。岳西桑皮纸制作技艺网站作为桑皮纸制作技艺保护、推广工作的专门网站，适时更新保护动态。另外，我馆在做好各项业务工作的同时，注重宣传报道，所发多篇报道被人民网、国家数字文化网、新安在线、安庆日报等媒体采用。

三、 非遗工作

（一）第五批市级非遗申报工作

在本县众多县级非遗名录中挑选岳西木雕、岳西黄大茶、岳西豆粑等项目，进一步深度挖掘，做详做实申报材料，提交申报市级非遗。2017年6月1日，安庆市人民政府发布公告（宜政秘〔2017〕107号），岳西木雕、岳西黄大茶、岳西豆粑获批，正式进入安庆市第五批市级非遗保护名录表。

（二）第五批省级非遗申报工作

在本县市级非遗名录中挑选岳西民歌、岳西灯会等，深度挖掘，充实项目资料、资源，申报省级非遗保护项目。2017年11月5日，安徽省人民政府发布公告（皖政秘〔2017〕203号），岳西灯会获批安徽省第五批省级非遗保护名录。

（三）《岳西桑皮纸地理标志产品保护规范》制定、出台工作

应岳西桑皮纸入列国家地理标志产后期保护工作需要，草拟《岳西桑皮纸地理标志产品保护规范》，协助县政府出台规定。

（四）启动岳西桑皮纸安徽省地方标准制定工作

应安徽省农委要求和“岳西桑皮纸” 保护工作需要，启动了岳西桑皮纸地方标准制定前期工作，提交了《安徽省地方标准项目任务书》，发布了安徽省地方标准《岳西桑皮纸》征求意见函。

（六）岳西桑皮纸地理标志产品专用标志使用申请工作

2015年12月8日，我县申报的“岳西桑皮纸”国家地理标志保护产品通过审查（2015年第162号）。为做好标志使用工作，向国家质检总局提交了申请材料，等待后续审批工作安排。
（七）申报黄梅戏非物质文化遗产项目市级代表性传承人

根据是文广新局《关于申报安庆市黄梅戏非物质文化议案产项目市级代表性传承人的通知》要求，选定陈为中、范建胜作为候选人申报市级传承人，已做好申报材料，上交市文广新局，等待评审结果。

（八）其他方面

积极配合上级主管部门对非遗的申报、展示、交流推介活动，完成上级部门对非遗的指令性工作。

四、脱贫攻坚工作。

（一）结对帮扶工作

按照文化委统一部署，全年常态化开展脱贫攻坚工作。文化馆结对帮扶姚河乡龙王村、头陀镇虎形村共计14户贫困户，每个职工结对帮扶不少于2户，每个月到户走访不少于1次，每月定期报送扶贫统计表和脱贫攻坚月调度表。支持农户产业发展资金、帮助有劳动能力的贫困人口就近就业或外出务工等。

（二）脱贫攻坚政策宣传工作

按照县委、县政府统一部署，由县文化委、县扶贫办主办“打赢脱贫攻坚战·喜迎党的十九大”专场演出，演出每个村开展1场，共计182场，文化馆承办60场。通过进村演出，进一步宣传了扶贫政策，增进了贫困群众和非贫困群众对国家政策的理解，有利于推动各项扶贫、脱贫政策的顺利实施，激励全县干群以更加饱满的热情和更坚定信心投入到脱贫攻坚工作中，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

第三部分  大事记

     一、岳西县第二届‘体彩杯’体育舞蹈（广场舞）大赛隆重举行

为庆祝改革开放四十周年，9月6日，“全国广场舞展演活动——岳西县第二届‘体彩杯’体育舞蹈（广场舞）大赛”在天悦湾体育馆举行。省文化馆副馆长陈果，县人大常委会副主任程松树，副县长王文森，县政协副主席程学明出席开幕式。县委宣传部、县文化委有关负责人参加开幕式。 

比赛中，近500名选手同场竞技，既有20岁的年轻小姑娘，也有50多岁的大伯大妈，个个服装鲜艳靓丽，精神饱满。伴着或悠扬、或轻快、或民族风的舞曲，选手们踏着欢快的舞步，展现出岳西人的奕奕风采。最终岳西县老年大学圆梦艺术团舞蹈队、岳西县农委健身队、岳西南园广场舞健身队分别获得城关组一、二、三等奖；主簿镇代表队、和平乡代表队获得乡镇组一等奖。赛后，陈果还对参赛节目进行了精彩点评。

二、安徽省级非遗岳西鼓书校园传习所挂牌

2018年11月，安徽省级非遗岳西鼓书校园传习所挂牌暨捐赠仪式在冶溪镇辅导小学的乡村少年宫举行。我馆向乡村少年宫授牌，为曲艺班和挑花篮班的孩子们颁发荣誉证书，授予他们“小小非遗传承人”荣誉称号，并为每位学员捐赠书包一个。 座谈会上，冶溪镇中心学校负责人介绍了乡村少年宫的具体情况，该少年宫5年前开设曲艺班和挑花篮班，如今学员已发展到30多人。这些学员都是三到六年级的学生，学校聘请了当地德艺双馨的民间艺人授课。其中曲艺班聘请了安徽省省级非遗传承人刘纯松教授岳西鼓书，经过多年的学习、操练，这些“小小非遗传承人”已经表演得有模有样。县文化馆负责人表示，作为岳西鼓书的项目保护单位和该校园传习所的授牌单位，设立校园传习所，重在为岳西鼓书培养后继人才。今后，文化馆会全力支持传习所的发展，给予传习所和授课传承人一定的传承补助，为传习所学员提供展示展演的舞台，并结合当前广泛开展的“不忘初心、牢记使命”教育，要求传习所通俗易懂地宣讲岳西红色文化，将传习所打造成校园红色教育基地。 

 

岳西县文化馆

2018年12月30日


